

Excursiones por Madrid

Quien las haga en automóvil, en carruaje, a caballo ó á pie, tiene ancho campo donde observar, sufrir y oler... En verdad, en verdad, que si algún día nos depara Dios un Municipio con un alcalde que vea estas cuestiones menudas que componen la higiene, la cultura y el gusto de una capital de nación, podremos celebrarlo como fiesta mayor.

Apena lo que acontece en la capital de España. Al cabo de un siglo, las cosas siguen lo mismo que cuando el mariscal Marmont, duque de Ragusa, la visitó, en vísperas de su famosa campaña con lord Wellington que terminó en los Arapiles. Madrid parece una ciudad como flota del cielo... Nada pregona su proximidad, al igual que ocurre con París, con Turín, con Berlín, con Bruselas, cuyos alrededores son vergeles y alamedas cuajados de *chateaux*, de viviendas más modestas, de casitas de campo donde el aristócrata, el burgués y el obrero acuden á solazarse en el vagar que sus quehaceres le permiten.

Pues bien, si el primer mariscal que traicionó á Napoleón viviese y se diese una vuelta por los alrededores de Madrid, haría más que D. Quijote en la escena naturalista con Sancho... Taparse las narices y... los ojos.

Salvo el pequeño sector de la Moncloa, desde los Cuatro Caminos hasta el puente de Segovia, por el Norte, por el Oriente, por el Sur y aun en el Noroeste, Madrid está rodeado por verdaderas sentinas, cuyos albañales mayores son el Manzanares y el Abroñil. Pero... en el casco de Madrid hay más. Da compasión las escenas más que realistas que se presenciaban, en pleno día, en solares del centro y en calles que abarcan á las grandes vías, entre otras á la plaza de la Cibeles y á la Castellana, las más opulentas de Madrid...

Y si las costumbres del buen pueblo que discurre por las calles, son tan bellas y tan nada limpias; si los Municipios apenas si se cuidan de sanear el cerco de muerte que nos rodea, váyase por los encantos que produce el ver las bandas de rapazos que vejan y molestan á los que transitamos por esos mundos, como el que aconteció á quien estas líneas escribe, que en plena calle de Alcalá, á las siete de la noche, una peladilla de arroyo á poco si le deja tuerto, gracias al jugueteo libre, feliz é independiente de una banda de golfos que á escape huyó por la calle de Cadaceros...

En uno de sus informes, tan levantados y tan clarividentes, que desde Londres lanzara al mundo Florez Estrada, ya decía que, conjuntamente con las reformas políticas, se imponían las de las costumbres, mediante el trastuqueo de la educación del pueblo, obra que exigía el concurso de todos. Si hace un siglo se pensaba así, ¡qué mucho que hoy sea tal principio un axioma para cuantos sobre estos negocios discurrían!

Pero el toque está en que se escribe y se dice por activa y por pasiva, entre altos y bajos, tamaño apotegma, y en el hecho, las kábilas marruegas tienen aún por dentro de la corte de España sus más fieles representantes.

El último domingo, un Colegio de segunda enseñanza, como cosa extraordinaria, llevó á sus alumnos á la Moncloa. A bastantes metros en su derredor se hizo el vacío de señoras, porque los mozalbetes pasaron cátedra de obediencia, que ruborizaba á cualquier tambor mayor retirado.

Y á presencia del propio maestro, uno de ellos tomó aguardiente de un vendedor ambulante, y fue imitado por la mayor parte de sus compañeros... de suerte que: primero, aquellas criaturas ignoraban que el alcohol es un veneno, con lo cual queda bien alta la misión desempeñada por el profesor, segundo, no tenían aquellas formas de sociedad que deben exigirse al púrvulo de cualquier escuela rural, y tercero, su mentor, allí presente, maldito si daba importancia á tales tristísimas manifestaciones del espíritu de sus discípulos, y si la concedía, guardaba su autoridad para el percibo de sus emolumentos y de sus dietas...

Y en otro orden de observaciones, si se entra cualquier día festivo en un café secundario, de los enclavados fuera del centro, se verá en todos ellos buen golpe de gente de las clases artesana y media, que á ellos trasladan todo su hogar, permaneciendo horas y más horas en derredor de una mesa, los mayores, saltando y brincando en los claros, la prole.

Criaturitas de pecho, niños de pocos años, respiran la atmósfera de esos establecimientos cerrados y rebosantes de perfume humano... Y luego, para rematar la obra, se les alimenta con brevas como los que suelen propinar en semejantes lugares.

De suerte, que el veneno transportado á los pulmones, está compensado con el sano alimento que se lleva á los estómagos... Y en cuanto á los cuadros que las infelices criaturas presenciaban, no habremos de esforzarnos en probar que no son de los más edificantes.

Evidentemente, ni uno ni tres alcaldes, ni el Municipio, ni el Gobierno tienen eficacia

bastante para transformar las costumbres de un pueblo trabajado y solicitado por atavismos, por el medio, por la desidia... Pero si esto es así, no lo es menos que su acción, conjunta con la social que todos debemos componer, sería salvadora, si con perseverancia se pusiera manos á la obra.

Estímulo y castigo. Esos estímulos deben ir á las escuelas, abrazando desde el maestro al discípulo, por el convencimiento y por la persuasión. Hace falta que se enseñe con el ejemplo y algo más que la letra escrita en el frágil apesimo de los malos textos. Labor es esa silenciosa, que no ha de verse, que se realiza por intentos constantes acá y acullá, extendiéndose desde los árboles que prosperan y florecen en los alrededores de la escuela y del colegio, gracias al cuidado de los chicos, al respecto que manifiestan al pasar por el lado de una estatua, al hablar con una persona constituida en autoridad ó con años y méritos suficientes para merecer la consideración de sus conciudadanos.

Y el castigo con mano dura, con tendencia ejemplarizadora para chicos y grandes, deberá ser de igual modo tenaz, y, por de contado, sin bulas ni distingos.

La falta de higiene y el cuadro andrajoso en lo físico y en lo moral que se observa en las clases trabajadoras que viven en las afueras de Madrid, hace tanto daño al concepto que de nosotros se forma, como el ejemplo de los malos maestros que no han alcanzado de sus discípulos ni siquiera el que hablen y se produzcan como niños.

Y esos cafés repletos de criaturitas, y las calles tomadas como balneario de apedreadores ó de concurrendas sucursales de Monipodio, tampoco son el mejor indio de la cultura de la villa y corte.

Por todo lo cual se impone esa obra de conjunto, correlacionada, armoniosa, tenaz, si es que aspiramos á que se modifique el concepto que de nosotros existe, y con ello á conseguir una vida mejor para nuestra salud física y espiritual.

José IBÁÑEZ MARÍN.

Los Reyes en Andalucía

Los Reyes en Córdoba

Córdoba 20. El Rey visitó los cuarteles de Alfonso XII y La Victoria, examinando minuciosamente todas las dependencias.

Asimismo giró visita á los potros de la Remonta y el picadero, felicitando á los coroneles de los regimientos de Sagunto y La Reina.

El cuartel de caballería de La Victoria fué el que más gustó al Monarca, quien lo calificó de hermoso.

Después los reyes fueron á la huerta de Villa María, propiedad del diputado Sr. López Amigó, quien obsequió á los Soberanos con un té.

La esposa del general Obregón regaló á la Reina una bandeja filigrana de plata encerrada en magnífico estuche.

A la huerta concurrieron las autoridades y los representantes de las corporaciones.

A las cinco de la tarde regresaron los Reyes á Moratalla. Fueron ovacionados por la muchedumbre.

Preparando las fiestas

Cádiz 21. Se están activando los preparativos para recibir á los Reyes, que llegarán en breve á inaugurar las obras del puerto.

La afluencia de forasteros es grande.

Se espera que vengan á la inauguración de las obras comisiones de los partidos monárquicos y de los Ayuntamientos de la provincia.

En las Casas Consistoriales se están preparando los salones en los cuales se ha de celebrar el banquete oficial.

Delante del Ayuntamiento se construye una monstruosa tribuna para que presencien los invitados el paso de la comitiva regia.

El Ayuntamiento ha invitado para que venga á la inauguración de las obras al Sr. Moré.

Sevilla estación invernal.—Las obras del Alcazar

Sevilla 21 (415 t.). Impresiones autorizadas dicen que los Reyes se proponen declarar Sevilla estación invernal desde el próximo año.

La temporada será de Diciembre á Marzo, yendo el Monarca á Madrid cuando lo exijan las circunstancias.

Las obras del Alcazar empezarán cuando marchen los Reyes.

Estos regresarán de Moratalla á la nueva de la noche, oyendo en el tren.—Mencheta.

MARRUECOS

Operaciones de las tropas francesas

Las operaciones del general D'Amade.

—El combate de Buzuko.—Inquietud en Casablanca.

Tánger 21.

Noticias recibidas de Casablanca dan detalles de las últimas operaciones realizadas por las tropas francesas mandadas por el general D'Amade.

Las fuerzas francesas sostuvieron varios combates con las kábilas de Barbara y Ziada, grupos destacados del grueso de las hordas de Meley Hafid.

Estas, mientras duraban aquellos combates, fueron dando la vuelta hacia la costa por la parte de Ducais, avanzando sobre Casablanca, arrasando los puestos franceses que en su camino encontraban, entre ellos el de Médina.

El día 19, el grupo de las tropas hafidistas se interpuso entre la columna de D'Amade y Casablanca, á unos ocho kilómetros de esta ciudad.

En Casablanca, al tenerse noticias de la proximidad de los hafidistas, reinó gran inquietud.

El general Kleber desembarcó toda su marina, saliendo inmediatamente con las tropas que había disponibles á reforzar el campamento inmediato á la ciudad, no quedando en Casablanca más que pequeños destacamentos de Marina y las guardias de los consulados extranjeros.

En el campamento español se organizó rápidamente la defensa en la misma forma adoptada durante el mando de Santa Ojalá, cuando las kábilas tenían sitiada á Casablanca.

Las tropas francesas al mando de D'Amade, han estado unos días con las comunicaciones cortadas por las fuerzas de Meley Hafid, las cuales derrotaron á varios pequeños destacamentos que el general francés había escalonado entre Médina y Casablanca.

A esta ciudad llegaron varios carros conduciendo muertos y heridos de los destacamentos franceses que guarnecían á Médina y otros fuertes.

Lo que dice un pasajero

Cádiz 21. En el vapor correo de Tánger llegado hoy á este puerto, viene entre otros pasajeros un súbdito francés, presidente de Casablanca.

Intervenido éste por algunos periodistas, ha referido que un ejército, mandado por los principales adictos de Meley Hafid y en el cual habrá cerca de 8.000 jinetes, atacó bruscamente á los franceses, envolviéndolos y rompiendo el cuadro con piezas de artillería rápida.

Los moros causaron grandes estragos á los franceses. Estos se vieron obligados á retirarse, abandonando el lugar del combate con numerosas bajas.

Han desembarcado fuerzas de los buques surtos en el puerto para reforzar la población, pues se teme que ésta sea asaltada.

La alarma es grande.

En Mar Chica

Obreros para las minas.—Inspección del campamento de la Restinga.

—Viveros para las tropas.

Mejilla 21.

Hoy saldrán varios obreros para trabajar en las minas de Bent-Bentur.

Los generales Carrasco y Ollero salieron esta mañana á las once á bordo del cañonero *General Concha* para examinar las posiciones de Restinga.

Dicho barco lleva comestibles y bebidas regaladas á las tropas por los comerciantes de esta plaza. También lleva material para construcciones.

En la Cámara francesa

Discurso del general Piquart

París 20.

El general Piquart ha contestado hoy en el Senado á la interpección que dirigió al gobierno el martes último el senador liberal M. Gaudin de Villaine.

Desde el principio de su discurso recuerda las informaciones publicadas por la prensa y pone en guardia á los miembros del Senado contra las noticias inexactas ó tendenciosas propagadas acerca de la acción francesa en Marruecos, y en medio de antridos y generales aplausos, exclama: «Nuestros soldados tienen derecho al agradecimiento y admiración de Francia entera.»

A continuación hace historia de las operaciones desde el desembarco de las tropas.

Estas, á pesar de las dificultades encontradas para asegurar el abastecimiento y el envío de refuerzos, demostraron al enemigo que no tenía más remedio que someterse.

Pero al acercarse la melahía de Meley Hafid cambiaron por completo las disposiciones de las kábilas sometidas y volvió á reinar la inseguridad en la comarca de Casablanca.

El general Druce manifestó entonces que había de cambiar de actitud hacia los kábilas y pasar á la ofensiva.

El gobierno le envió los refuerzos que pedía, pero poco después cayó enfermo y tuvo que ser reemplazado.

Antes de abandonar su mando aprovechó un momento de calma para asestar un vigoroso golpe á las kábilas.

El general D'Amade, tan pronto como se posesionó de su cargo, prosiguió las operaciones emprendidas.

Muchas tribus—añadió el general Piquart—están hartas de la guerra y desean vivamente reanudar las relaciones comerciales con los europeos.

Estos datos, hace notar, no son viejos, pues datan del último día 16.

Blogia luego el valor de las tropas y asegura que es excelente el estado sanitario de todo el cuerpo de ocupación.

En cuanto á la traslación de la base de operaciones á la frontera argelina, se esfuerza en demostrar que semejante sistema, propuesto por M. Gaudin de Villaine en la sesión del martes, es impracticable y contrario á los compromisos diplomáticos de Francia.

Después declara que ignora si figuran en la melahía hafidista artilleros extranjeros. En todo caso,—agregó—su puntaría es falta de precisión y además no saben siquiera utilizar los proyectiles de que disponen.

«Lo que sí puedo desmentir de nuevo, es que ningún oficial de suaves haya sido hecho prisionero por los marroquíes.

Al terminar asegura que la situación no tiene nada de inquietante ni puede ser criticada.

El ministro de la Guerra bajó de la tribuna entre los aplausos de la Asamblea.»

Contesta M. Pichon.—Orden del día

París 21.

Después de haber usado de la palabra M. Pichon, quien, entre otras cosas, declara que Francia tiene las manos libres en la frontera argelina para todo lo que se refiera á la policía, «pero hace notar el ministro de Negocios Extranjeros, que la constitución de un cuerpo de observación, ya no es política.»

Reafirma M. Gaudin de Villaine diciendo: «Estamos en una ratonera de la que nunca saldremos.»

Mientras nos debatimos, España se apodera de lo que le place, y, de continuar así, Inglaterra tomará un día á Tánger.

SILUETAS BRITÁNICAS

JORGE WELLS

Hace unos días, Londres, la ciudad de las nieblas, vióse sorprendida por un no muy habitual espectáculo. Por el Strand una fila interminable de hombres *sandwiches* marchaban lentamente, llevando colgados sobre el pecho y sobre las espaldas unos enormes cartones. En ellos se anunciaba la próxima publicación en la revista *Pall Mall Magazine* de una novela inédita de Jorge Wells, titulada *La guerra de los globos*.

Jorge Wells es una de las más prestigiosas figuras de la moderna literatura británica; por esto la aparición de una nueva obra de este autor constituye un acontecimiento en Inglaterra.

El autor de *La guerra de los globos* es joven; cuenta cuarenta y dos años de edad. Toda su vida la ha consagrado al trabajo. Dedicado á los estudios científicos, cultivó con singular aprovechamiento las Matemáticas, la Astronomía y la Física, á cuya enseñanza se consagró durante algunos años de su juventud. Esta base científica, nunca abandonada por él, es lo que constituye la característica de toda su labor literaria.

Su vocación hacia la literatura exteriorizóse en un afán immoderado de escribir. Wells llevaba cuartillas sin cesar enviándolas á las revistas, las cuales se apresuraban á devolver sus manuscritos al joven escritor.

No se desanimó Wells por ello. Con constancia inquebrantable prosiguió su labor de producción, y al fin el triunfo fué suyo. La originalidad de sus escritos llamó la atención de los directores de las publicaciones, y los trabajos de Wells se publicaron, encontrando una favorable acogida entre los lectores. Y las revistas *Fortnightly Review*, *The Globe*, *Pall Mall Gazette*, *National Observer*, *New Review*, *Pall Mall Magazine*, *Saturday Review* y otras muchas, disputáronse su colaboración.

Después, en 1895, abandonó esta labor para dedicarse á escribir obras de mayor importancia. Desde entonces datan los libros que tanto renombre le han hecho alcanzar.

La labor literaria de Jorge Wells es muy extensa, y casi toda ella ha sido traducida á varios idiomas. Sus novelas *La visita maravillosa*, *La isla del doctor Moreau*, *El hombre invisible*, *La guerra de los mundos* y *El amor y el doctor Lewisham*, sus hermosos *Cuentos del espacio y del tiempo* y su famoso libro *Anticipaciones*, son sus obras más leídas y gustadas.

Esta labor del novelista inglés es una de las más intensas realizadas por los escritores contemporáneos. Sus profundos conocimientos científicos y sociales le han llevado á una singular concepción del mundo y de los seres, y de deducción en deducción Wells ha venido á imaginar la humanidad futura. Y valiéndose de una multitud de datos y apreciaciones científicas que recuerdan las fantasías matemáticas de Julio Verne, y con una facultad de impresionar análoga á la que Edgar Poe poseía en tan alto grado, Wells nos traza el cuadro de la vida del porvenir y nos dice cuál será nuestra organización social y política en el futuro, cuál la evolución experimentada en nuestras creencias religiosas y morales y cómo las facnas materiales de la vidase habrán transformado, hasta diferir totalmente del modo como se practicaban en las postrimerias del siglo XIX y en los primeros años del XX.

La política no es cosa extraña para el autor de *Anticipaciones*. A diferencia de lo que acontece en los países latinos de Europa, donde la mayor parte de los literatos desprecian la política como algo indigno de merecer su atención, los escritores ingleses se preocupan hondamente de los asuntos públicos, y en tanto que Kipling lanza sus estrofas imperialistas, y Shaw hace en el teatro y en las revistas activa propaganda en favor del socialismo, Wells, pronunciando discursos en los mítines y entablando polémicas en la prensa, es un ferviente adepto del fabianismo, especie de socialismo, que ha adquirido un gran desarrollo entre el elemento intelectual y la clase media de Inglaterra.

Nuestro socialismo—dice Wells—no es confesor ni destructor. Queremos poner más justicia y mayor orden en las relaciones sociales, pero no hay que creer que socialistas como Ramsay, Mac Donald ó Kéir Hardie consentirían nunca en predicar el odio de clases sembrando la lucha entre los ciudadanos de un país. Nada de eso; son hombres de gobierno, y si mañana les confiesen el poder, es evidente que al paso que realizaran hondas reformas sociales, dirigirían con mano fuerte y segura á Inglaterra y su inmenso imperio colonial.

Wells ha regresado hace poco de los Estados Unidos. Fruto de su viaje es el libro titulado *El porvenir en América*, que tiene en preparación y al cual consagra la mayor parte del tiempo en su hermosa quinta situada en Sandgate, á orillas del mar, donde ha fijado su residencia huyendo del bullicio de Londres.

En esta hermosa residencia, desde la cual se domina un panorama de los más bellos, Wells ha concebido sus maravillosos ensueños de poeta y ha aprendido á conocer la pequeñez del hombre enfrente de la inmensidad del Universo. Esa sensación la ha expresado en una de sus más bellas y hermosas producciones, en una novela *La estrella*, que forma parte de la obra titulada *Cuentos del espacio y del tiempo* y cuyo asunto es el siguiente:

El primer día de año nuevo tres Observatorios anuncian que el planeta Neptuno ha experimentado una desviación en su marcha. El anuncio no produce impresión alguna en los mortales, más preocupados de sus asuntos de la tierra que de los fenómenos celestes.

Al día siguiente, en el espacio inmenso y vacío que rodea á dicho planeta aparece una cosa desconocida; el tercer día la aparición se precisa: es un astro nuevo. Por la noche, los transeúntes en las calles de Londres y los habitantes del campo contemplan con asombro una gran estrella blanca que luce en el cielo con extraordinario fulgor.

Los astrónomos que han continuado observando dan la explicación del hecho: se trata de un planeta nuevo, hermano de la Tierra, que ha tropezado con Neptuno, fusionándose ambas masas incandescentes.

En las noches sucesivas el astro continúa brillando con mayor intensidad y los observatorios afirman que se va acercando á la tierra y predice un próximo cataclismo.

La humanidad comienza á temblar. En las iglesias, el solemne tañido de las campanas y las incandescentes plegarias de los sacerdotes y de los fieles imploran la protección de Dios. Y entretanto la nueva estrella continúa aumentando cada vez más y su aproximación se deja sentir en nuestro planeta de un modo terrible. Los ríos se desbordan en América inundando las ciudades; el agua de los mares penetra en el Interior sembrando por todas partes el terror y la muerte; las nieves del Himalaya se funden y torrentes de agua cayendo con invencible violencia destruyen cuanto se opone á su paso. Y la humanidad, aterranzada, paraliza su vida y ora.

Entonces se produce un milagro: la estrella tarda una noche bastante tiempo en aparecer y á la noche siguiente desaparece por completo. La esperanza renace, un sentimiento de gratitud hacia el Creador se produce en todos los corazones y los hombres, pasado el terror, se aprestan á reparar los daños producidos por la catástrofe y se preparan á reanudar su habitual vida de lucha tan hermosa en medio de sus grandes pesares y de todas sus miserias.

LOS CINEMATOGRAFOS

El diputado solidario Sr. Cambó visitó esta mañana al ministro de la Gobernación, para conocer su criterio respecto á la forma en que se ha de aplicar el real decreto relativo á los cinematógrafos.

El Sr. La Cierva le manifestó que ha dictado las órdenes oportunas, encargando á los gobernadores el cumplimiento de la citada disposición en todas sus partes.

Según ha manifestado el gobernador civil, la comisión técnica encargada del reconocimiento de los locales destinados á cinematógrafos ha reconocido ya los de las calles del Barquillo y Cedeceros.

Aunque ambos son de piedra y ladrillo y están contruidos recientemente con el visto bueno de las autoridades, resulta, sin embargo, que no se hallan dentro de las condiciones marcadas por el ministro de la Gobernación.

Políticas y parlamentarias

El discurso pronunciado ayer en el Senado por el presidente del Consejo produjo gran entusiasmo en la mayoría.

Las ovaciones tributadas al Sr. Maura en el Salón de Sesiones se repitieron al salir á los pasillos.

Algunos ministeriales indicaron la idea de imprimir su discurso y en el acto fué acogida la propuesta por todos, para repartirlo profusamente.

Los liberales se mostraban contrariados por las censuras que hizo el Sr. Maura de su conducta equívoca en la cuestión que se debatía.

Algunos republicanos se proponen obsequiar con un banquete al Sr. Sol y Ortega, según dicen varios periódicos.

En el debate de la suspensión de garantías intervendrán, probablemente, los Sres. López Dominguez y Montero Ríos.

Según los periódicos dándole vueltas al tema de la crisis.

El *Liberal*, refiriéndose á los rumores que circularon ayer en Bolsa sobre el estado de salud del ministro de Hacienda, dice:

«El Sr. Omsa se ha aliviado bastante más de lo que suponían esos rumores.

Nosotros sabemos que el médico ha dicho al ministro de Hacienda, que la mejoría de su mal depende del descanso, y que con sólo somnoliar á un reposo absoluto tres ó cuatro días, le bastaría para recuperarse y podrá continuar al frente del ministerio.

Por esta causa, sin duda, no asistió ayer á su despacho oficial el ilustre enfermo.»

El presidente del Congreso y el ministro de la Gobernación se han dirigido á los diputados ministeriales recomendándoles asistan puntualmente á las sesiones de esta Cámara.

Al mismo tiempo han cesado los turnos que tenía establecido la mayoría para concurrir á las sesiones.

También se ha teleografiado á provincias á los diputados ausentes para que siempre haya en la Cámara suficiente número de diputados que evite toda sorpresa en cualquier votación.

Los solidarios del Senado se proponen responder á la invitación que les hizo ayer en la alta Cámara el Sr. Sol y Ortega para discutir el problema catalán.

A este efecto se pondrán de acuerdo con el presidente del Senado para que fije la fecha en que podrá plantearse este debate, con objeto de telegrafiar á sus compañeros para que se hallen presentes.

Varios periódicos dicen que en breve será nombrado director de la Escuela Superior de Guerra, el director de Comunicaciones señor Montero de Espinosa.

La comisión del Congreso del proyecto sobre las Compañías de Seguros, ha acordado nombrar una ponencia compuesta de los señores Maura (D. Gabriel), Sánchez de Toca y Jorro para que estudien las informaciones hechas estos días y dictaminen acerca de ellas.

Ha regresado hoy á Madrid el ministro de la Guerra.

Es probable que mañana se celebre Consejo de ministros.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Rusia y Turquía

Noticias oficiales.—Rumores desmentidos

San Petersburgo 20. La Agencia Telegráfica Oficial de San Petersburgo publica una Nota, según la cual se dice autorizada para desmentir las noticias relativas a movilización de tropas y envío de destacamentos al Sur y concentración de tropas en Transcaucasia.

Por lo demás, el gobierno turco ha desmentido igualmente los rumores circulados acerca de preparativos militares en la frontera del Cáucaso, y el embajador turco lo notificó al ministro de Estado, añadiendo que Turquía ha tenido siempre hacia Rusia los sentimientos más cordiales.

Las informaciones relativas a la posibilidad de un conflicto armado quedan así desmentidas por los sentimientos e intenciones amistosas oficialmente expresados por ambas partes.

De Portugal

Periódicos vigilados

Algunas redacciones de periódicos, sobre todo republicanos, están vigiladas por la policía por el acceso los elementos reaccionarios les atacaran por la noche. Hasta ahora reina la calma más completa.

Tropas para Guinea.—Complot franquista. El cañonero Zambaez zarpó de Lisboa, conduciendo refuerzos con rumbo a la Guinea portuguesa.

El periódico O Journal da Noite, de Oporto, dice que positivamente el gobierno descubrió un complot franquista en palacio, y que, por consiguiente, se persigue rigurosamente a los condes de Arnozo Tarouca, así como al comandante José Lobo, que eran los jefes. Este último había asegurado a Franco que en caso de revolución, acudiría a Lisboa, bastándole tres cañones para ahogar la rebelión.

Rumores desmentidos.—Tranquilidad completa.—Los nacionalistas y franquistas.

Carecen de fundamento cuantos rumores han circulado acerca de una alteración del orden. Reina completa tranquilidad en todo Portugal. Los órganos nacionalistas y franquistas dicen que no tiene nada que ver su partido con las supuestas manifestaciones organizadas contra los liberales y republicanos.

Por lo demás, merecen ser notado que estas manifestaciones no se han producido hasta ahora. Parecería cierto que el joven monarca está dispuesto a reorganizar el personal palatino y cuartel militar, dando lugar ello a un importante movimiento de personal.

El conde de Arnozo

Asignábase que el conde de Arnozo, coronel de artillería, ayudante de S. M., pedirá su retiro y abandonará el servicio que presta en palacio.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros ha despachado los asuntos ordinarios, ocupándose particularmente de la representación de Portugal en la conferencia de ferrocarrils y aduanas del sud-africano, que ha de reunirse en Transvaal el próximo mes de Mayo. Los ministros someterán mañana su diploma a la firma del rey D. Manuel.

Noticias varias

La marina rusa

El ministro de Marina ha sometido al Comité de Defensa de la Duma tres proyectos navales alternativos. Entre ellos figura el del gobierno, que abarca un gasto de más de 2.000 millones, repartidos en diez anualidades.

Comenzarán los gastos este mismo año por 87 millones, aumentando progresivamente hasta llegar a 250 millones en 1914. A partir de este año, los gastos se reducirán a 170 millones, que será el importe del presupuesto normal. Todos los nuevos buques serán construidos en Rusia.

Stoessel condenado a muerte

Hoy ha dictado su fallo el Consejo de guerra constituido para juzgar la causa seguida contra los generales Stoessel, Fock Reles y Smyrnoff, por la rendición de Port-Arthur.

El fallo condena al general Stoessel a muerte, sin pérdida de sus grados y derechos, y declararlo en pérdida de su honor. A Fock le impone pena de reclusión, y a Smyrnoff a prisión.

El tribunal propondrá al emperador la conmutación de la pena impuesta a Stoessel por la de prisión en fortaleza durante diez años, teniendo en cuenta la defensa heroica de la guarnición bajo sus órdenes y la bravura personal del propio Stoessel.

Consejo de guerra

Continúa la vista ante el Consejo de guerra constituido para juzgar al teniente Ulmo. Último se mostró arrepentido. Declaró que no vendió en modo alguno documentos en el extranjero, cuyo dinero jamás tocó.

El informe del oficial instructor establece en efecto que Ulmo no recibió nunca dinero extranjero. Después de depurar varios testigos, entre ellos Luisa Weissh, que declara ignorar siempre los manejos de Ulmo, se suspendió la vista hasta mañana.

La escuadra norteamericana

A las nueve fundó en este puerto la armada norteamericana. Presenció la llegada una muchedumbre enorme.

Negativa del Papa

Los periódicos confirman la noticia de que Su Santidad Pío X no permitirá el matrimonio al príncipe Fernando de Bulgaria con arreglo al rito romano.

Un complot.—Hallazgo de bombas. En distintos barrios de ayer la policía a 35 individuos, a los que fueron ocupadas bombas de dinamita de varios sistemas.

Los detenidos opusieron gran resistencia, haciendo con disparos de revólver a algunos de los agentes encargados de prenderlos. Dichos individuos parecen que fraguaban un complot contra la vida de altos personajes.

La sesión búlgara

En los centros oficiales se fuertemente terminantemente cuantos rumores han sido puestos a circular respecto a la movilización del ejército búlgaro y a haber sido llamados a sus respectivos cuarteles los oficiales de reserva búlgaros que residen en Rusia.

Dinamita que explota

Diez toneladas de dinamita han explotado en la sección de embalaje de la fábrica de pólvora de Berkeley (California), resultando muertos cuatro obreros blancos y 25 chinos.

Explosión en una mina.—Catorce muertos

Comunican de Newcastleupon Tyne (condado de

Northumberland), que se ha producido una explosión en Washington Glebe, resultando 14 mineros muertos.

Hasta ahora han sido retirados cinco cadáveres.

Epidemia de influenza

Continúa haciendo estragos la epidemia de influenza que reina desde hace algún tiempo en la capital.

Entre los miembros del gobierno figuran que permanecen en sus habitaciones el presidente, sir Campbell Bannerman; el guardasello privado, marqués de Ripon; el ministro de la Guerra, mister Haldane; el ministro de las Indias, Mr. John Morley, y el secretario jefe de Irlanda, Mr. Birrell.

PROVINCIAS

De Barcelona

Estafa a unos reclutas. Más de 200 reclutas del actual cupo han sido estafados por una agencia de redacción a metálico del servicio militar.

Los mozos estafados entregaron al director de la agencia 750 pesetas cada uno para librarse del servicio.

La agencia no ingresó ninguna de estas cantidades, y al verificarse el sorteo se han encontrado los mozos con que tienen que ingresar en filas.

El director de la agencia ha sido puesto a disposición del juzgado.

A cumplir un arresto

Se ha presentado en la cárcel D. Trinidad Monreal, para cumplir un arresto que se le impuso en reciente consejo de guerra.

Le acompañaban varios amigos políticos y partidarios.—Mencheta.

Las minas de Riotinto

Procedente de Londres ha llegado a Riotinto la comisión del Consejo de Administración de las minas.

Los obreros perjudicados por los hundimientos solicitan que se les cedan los terrenos donde se edificarán las casas como indemnización.

Por su parte la Compañía pretende monopolizar las edificaciones.

Las casas deshabitadas se desploman casi diariamente. Se teme que una contramina situada al Sur de la explotación sepulte la parte del pueblo que se encuentra encima.

Noticias varias

Desgracia a bordo

De arribada forzosa ha entrado en este puerto el vapor rumano Burnose, procedente de Rotterdam.

Momentos antes de arribar al puerto, por efecto de un bandazo, el segundo maquinista se cayó desde gran altura, fracturándose el cráneo.

Los bienes de las Comunidades religiosas.—Monjas peticionarias.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha promovido un escándalo, al discutirse la petición formulada en una instancia por las monjas de Santillana, solicitando la devolución del nuevo edificio destinado a Instituto provincial.

Las concejales capitales pidieron que se apoye la instancia, oponiéndose a ello los anticlericales.

El público tomó parte en las increpaciones de ambos bandos, cesando no poco trabajo al presidente el restablecer el orden.

La instancia ha pasado a estudio de la comisión correspondiente.

Muerto por la Guardia civil

Una pareja de la Guardia civil, que perseguía a Manuel Martín Millán, procesado por varios delitos, y sospechoso de complicidad en el timo de 8.000 duros, cometido en la calle de Recaredo, de Madrid, ha disparado contra él, por hacer resistencia a la benemérita, cuando ésta le dio el alto.

El tiro le ha atravesado el pulmón derecho y creése que fallecerá en breve, pues la herida ha sido calificada de gravísima.

Gasset en Aimería

El viaje del ex ministro Sr. Gasset se ha efectuado sin otro tropiezo que un pequeño desajuste de horario, a consecuencia del cual ha llegado el tren a esta capital con dos horas de retraso.

Fue recibido en la estación por buen número de amigos particulares y políticos, por los gramíes y estudiantes con sus banderas y por comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Cámaras de Comercio y Agrícola, de la Junta de Obras del puerto y de otras entidades.

Numeroso público presenció el desfile de la comitiva, desde la estación hasta el hotel de París, donde se hospedó.

El Sr. Gasset será obsequiado con diversos aparatos, organizados por el partido liberal de esta región y significadas personalidades.

Ha despertado gran expectación el mitin que se celebrará mañana.

Los organizadores de éste y las autoridades, senadores y diputados, han sido invitados por el señor Gasset a una comida íntima.

Presupuesto en déficit

El Ayuntamiento, cumpliendo el acuerdo de su última sesión, ha celebrado la extraordinaria para estudiar la situación económica del Municipio.

Cómo.—Mañana sábado beneficio de los autores de El señorío, con la 104 representación de dicha obra.

Noticias de sociedad

Anoche tocó el turno de la serie de banquetes diplomáticos a los representantes de los Estados Unidos y a la embajada francesa.

Los amables y distinguidos señores de Collier obsequiarán a sus amigos con una espléndida comida servida en el suntuoso y artístico comedor de la legación.

Fueron los conmensales de los Ilustres señores el embajador de Inglaterra y lady de Bunsen; el ministro de Instrucción pública, Sr. Rodríguez San Pedro; el subsecretario de Estado y Sr. señora, la marquesa de Herrera; la marquesa viuda de Hoyos; la duquesa de Pinohermoso; la marquesa viuda de Montolío; el señor y la señora de Cuadra; mister William J. Buchanan; el conde y la condesa de Puerto; el señor y la señora de Aguilera y Mr. Baker. Excusó su asistencia, por motivos de salud, el presidente del Consejo, Sr. Maura.

Terminado el banquete, acudieron a saludar a los señores de Collier muchas de sus amistades, y en los elegantes salones de aquella morada ballaron vales y quadrilles la juventud aristocrática.

Los embajadores de Inglaterra presentaban a sus amistades a una Ilustre y linajada dama inglesa Lady Capel-Lure, que accidentalmente se encuentra en España, siendo huésped de sir y lady de Bunsen.

En el despacho del ministro se jugaron animadas partidas de bridge y en el comedor se sirvió a última hora de la noche un delicado lunch.

El otro banquete diplomático se celebró en el hotel de la embajada francesa.

Mr. y Mad. Revell sentaron a su mesa, servida con la espléndida tradición de aquella casa, al primer introductor de embajadores conde de Pío de Concha y su hija la señorita de Silva; la marquesa y el marqués de Valdelellgas, el embajador de Italia y madame Silvestrelli, la marquesa y el marqués de Bofioles, el duque y la duquesa de Torvaia, el ministro de Estado y la señora y señorita de Alendensezar, el embajador de Alemania monsieur de Radovitz, M. y madame Gibart, el ministro de la Argentina y su esposa la señora de Wilde, la condesa y el conde de la Mortara, la marquesa de Squillace y los Sres. Hontoria y Ayguarce.

La amable y elegante madame Revoll anunció a sus conmensales que recibiría a sus amigos los domingos 23 del corriente y 1, 8 y 15 del próximo mes, de cuatro a siete de la tarde.

No hay que decir que con este motivo se han de ver muy animados y concurridos los salones de los dignos representantes de la nación vecina.

Anteañoche, como miércoles, se celebró el semanal banquete en casa de la marquesa de Squillace.

La Ilustre dama sentó a su mesa, además de sus habituales conmensales, al presidente del Consejo de Estado y marquesa de Pida; al conde de los Andes y a su bellísima esposa; a los condes de Cañadilla y diputado D. Manuel de Burgos.

Después de la comida se formaron en aquellos elegantes salones animadísima partidas de bridge y de tresillo.

Se ha anunciado serie de bailes próximos hay que añadir dos más:

Uno que se celebrará en la embajada de Inglaterra el próximo día 26, por la noche.

Y otro el 24, también por la noche, en la embajada de Austria-Hungría.

En lo que queda de mes se anunciarán los siguientes banquetes diplomáticos:

El sábado 23, en la embajada de Francia; el lunes 24, dos, uno en la embajada de Austria y otro en la legación del Japón; el martes 25, en la embajada de Inglaterra, y el viernes 28, en la de Alemania.

La amable y distinguida señora de Alendensezar, esposa del ministro de Estado, recibirá el próximo lunes por la tarde a sus amigos, poniendo con la de dicho día a sus agradables recepciones, que se han visto concurridísimas durante el invierno y que se interrumpieron con el triste motivo de los acontecimientos de Portugal.

Ayer se cumplió el novenario del fallecimiento de la decana de las damas de S. M. la Reina, marquesa viuda de Ayarza.

Con tan triste motivo, sus Ilustres hijos fueron objeto de sinceras manifestaciones de cariño, prueba eficaz de las simpatías de que gozaba la esclarecida dama entre la aristocracia matrilista.

Su Majestad la Reina Cristina y S. A. la Infanta María Teresa estuvieron anteayer a dar el noble pésame a la condesa de Alameda, hija de la noble finada.

Ayer recibió cristiana sepultura en el sacramental de San Justo el cadáver del respetable señor don Manuel de la Torre Ortiz de Gil.

El finado era senador vitalicio y caballero de la gran cruz de Isabel la Católica.

A sus sobrinos, los marqueses de Jura Real y Villatoya, los condes de Bilbao, los barones de Ysla, y los señores de Canero, enviamos nuestro sincero pésame.

BRUNNELL.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY. A las once en punto de la mañana dió comienzo la sesión de hoy.

El concejal se dió por enterado de los asuntos correspondientes al despacho de oficio, entre los cuales se encontraba una comunicación del Gobierno civil, por la que se aprueba la modificación acordada por el Ayuntamiento del párrafo 3.º, capítulo III, del art. 232 de los Ordenanzas Municipales, que se refiere a la visita de pan en los despachos.

Seguidamente se entró en la discusión de la orden del día, aprobándose, después de alguna discusión, la transformación en plazas de escribanos temporales, con 1.500 pesetas, según el art. 7.º del reglamento de empleados, de varias plazas vacantes en la sección de Administración.

Después el Sr. Santillán se opuso a que se aprobase un presupuesto importante de 1.995.000 pesetas, para la instalación de un paso de pedrúscos en el lado izquierdo del paso de circunvalación del Hipódromo, a partir de la calle de Ríos Rosas, por estimar que es innecesario.

El Sr. Díez (D. Pedro) defendió este dictamen, originándose un vivo incidente entre los concejales republicanos y monárquicos, el cual fué cortado por el alcalde, aprobándose el dictamen.

Caja de Ahorros, del vocal representante de este beneficio establecido.

El señor conde de Peñalver dió explicaciones sobre la importancia de la obra encomendada a la comisión, sobre su funcionamiento y recursos con que podría contar, el deslindando sobre todo en la necesidad de obtener el decidido concurso del vecindario, único modo de resolver práctica y totalmente el complejo problema de la necesidad.

Sus palabras fueron calurosamente elogiadas, ofreciendo todos los presentes su apoyo más resuelto y el de sus representantes.

Se acordó comenzar desde luego la recogida de nombres, estando ya dispuestos los elementos necesarios para realizarla con regularidad. Aparte de las subvenciones de Sociedades y Círculos de recreo y la suscripción, muy aumentada en estos días, que interesan los particulares, se acordó también la creación de un sello de caridad, de cuya venta se encargará los estancos y comercios, recomendando su adquisición al vecindario como sustitución de las cantidades que se entregaban en forma de limosna callejera.

Quedaron en estudio otros procedimientos y medios para aumentar los recursos de la Asociación, determinándose dar publicidad a todas las gestiones y cuentas en los periódicos oficiales y de mayor circulación.

Se acordó por último, invitar al señor presidente de la Asociación de la Prensa, para que figurara por él, o por delegación, entre los vocales de la Junta y solicitar, por su mediación, el patriótico concurso de la prensa.

SUCESOS

Estafa de brillantes.—Por doña Antonia Chabé Jiménez, domiciliada en la calle de Zabala, se ha presentado una denuncia en la comisaría del distrito del Hospicio contra el platero Francisco Rodríguez García, establecido en la calle de Fuencarral, núm. 62.

Según manifestación de la denunciante, entregó al platero 20 brillantes para que los vendiera, y como pasaba el tiempo sin realizarse la operación, se los reclamó, contestando el joyero que no podía más que tres y que ignoraba el paradero de los restantes.

Ante el Juzgado ha declarado Francisco Rodríguez, afirmando que probablemente la sirvienta, al barrer, habrá tirado los brillantes desaparecidos.

El juez ha ordenado a la cárcel al ingenioso artista.

NOTICIAS

En la plaza de la Villa, y presenciadas por el alcalde, se han efectuado pruebas de la cura-regadera, manejada por un hombre y con destino a los servicios de limpieza de las calles.

Ha fallecido víctima de penosa enfermedad el notable escritor e ingenioso dibujante Eduardo Sojo. El Sr. Sojo ha muerto en la plenitud de su vida, cuando su ozano talento daba los mejores frutos.

En el periodismo se había conquistado el finado un lugar distinguido, haciendo impercedero su sendísimo de Demócrito.

Y si como periodista obtuvo grandes triunfos, como artista, pintor y caricaturista logró sobresalir y destacarse entre todos.

Entrados éxitos mereció cursarse su publicación Quijote, publicada en España y en la República Argentina.

Descansen en paz el estimado compañero y recibis un atribulada familia nuestro sentido pésame.

Mañana sábado, desde las cinco y media de la tarde, se darán en la Escuela de Estudios especiales, las conferencias siguientes:

D. Alfonso de Arantava, sobre «Historia contemporánea de Europa y América»; D. Augusto Barcia, sobre «Ellegalismo social»; y D. Ricardo Izanzo, sobre «Asistencia social».

El domingo próximo, a las diez y media, se celebrará en el restaurant «La Huerta» un banquete, son los admiradores de D. Manuel Antón le obsequiarán con motivo de las brillantes conferencias que recientemente ha dado en el Ateneo.

En la conserjería de dicho Centro pueden escribir los que lo deseen.

GACETA DE MADRID

SEPTIEMBRE.—21 de Febrero de 1908. Estado.—Real decreto nombrando enviado extraordinario, ministro plenipotenciario de primera clase, a D. Alfonso Merry del Val y Zulueta, destinándole a la legación española de Zúcher.

Gobernación.—Real orden nombrando otros los tribunales para juzgar los ejercicios de los concursantes a las plazas de auxiliares de Contabilidad y Oficinas, creadas por la vigente ley de presupuestos.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo que las escuelas de Comercio, de igual modo que los Institutos y Universidades, tienen derecho a participar de los ingresos en metálico satisfechos por los alumnos en sus respectivas secretarías.

Otras de personal. Otras disponiendo se anuncien las vacantes de cátedras que se expresan.

Fomento.—Real orden admitiendo la renuncia que del cargo de verificador de contadores de electricidad de la provincia de Sorla ha presentado don Enrique Oleg, y disponiendo se provea la vacante por concurso.

Otras disponiendo se realicen por administración las obras del camino vecinal de Gallsancho a Gallinusta (Salamanca).

Otras disponiendo se libre la cantidad consignada en el presupuesto vigente para atender al sostenimiento de la estación de Patología general.

Otra aprobatoria del plan de reparaciones de edificios de torres, torres y construcciones auxiliares para el corriente año de 1908.

SENADO

TÉRMINO DE LA SESIÓN DE AYER. El Sr. Maura: El Sr. Sol y Ortega ha hablado de arbitrariedades y de injusticias cometidas a la sombra de la suspensión de las garantías. Posible es que como la justicia la administran los hombres se haya cometido algún error. Pero es que por esto vamos a renunciar a la justicia? ¿Es que vamos a renunciar a los medios de cumplir el primordial deber del Estado? ¿Es que vamos a negar a los ciudadanos la garantía que es para ellos la justicia, por evitar que el comienzo erróneo de una investigación o pesquisas haya de cansar molestias o vejámenes que todos deploramos?

Dejo a un lado sus manifestaciones respecto a la Solidaridad. El Gobierno es neutral en ello y no tiene para qué hablar en ese conflicto entre el señor Sol y Ortega y los solidarios.

En cambio a la política particular se recordará la Asamblea de las corporaciones celebrada en Barcelona en Enero de 1907, y como consecuencia de lo que se acordó en ella, a los tres días de inauguración del poder me visitó una comisión de diputados de las anteriores Cortes, y esto es probar que la constitución del Estado en la confianza pública era cosa que nos encontramos declarada y consumada. Yo les indiqué que lo que debían hacer era apoyar a las autoridades, pero no pretender absorber una función del Estado.

Tenéis necesidad de decir que este es un Gobierno reaccionario y que vosotros sois muy liberales. Decid eso; decid lo que queráis; os doy franquicia para todos los apellidos; decid lo que os dé la gana, pero estarán siempre los hechos por delante y encima de las palabras, y yo a los hechos me tengo siempre. Ahora, para mí, no se trata de eso.

Vosotros os habéis encontrado con el dictamen sobre el decreto del Gobierno. Habría sido muy de desear que todo eso que ahora os ha apasionado tanto, hubiese madurado un poco más, porque ni vimos esa intención cuando se dió el decreto, ni siquiera en las primeras sesiones de sesiones de Cortes; y la tardanza ha tenido el inconveniente de que coincidiría todo ese raballico con las ondas que vanían de Poniente, que yo no sé si llamaré apasionadas o deprimidas, ondas emanadas de una tragedia, para la cual tendrá la Historia severidades que me muestra la generación presente.

(Muy bien, muy bien.)

Vosotros estáis ahí como nosotros aquí, en el régimen parlamentario, procediendo cada cual bajo su responsabilidad, de la cual nadie se sustrae, y menos colectividades que están llamadas a gobernar y que aspiran a gobernar.

En este debate he sido frecuentísimo, desde la tarde de hoy, al primar día, desde esta Cámara a la otra, un concepto que ha tenido cien formas, y es éste: la represión de los delitos anarquistas, la represión severa de esos delitos, la pugna con las grandes dificultades de su descubrimiento e investigación en las oscuridades de los limbos inferiores de una sociedad conturbada, compleja, revelada, agitada, como es la sociedad de Barcelona; todo eso engendra la repulsa, engendra el odio, renueva el delito; de modo que el imprudente es el Gobierno. Eso es en el Diario de las Sesiones el alfa y omega de todo el debate. (Muy bien, muy bien.—Grandes aplausos en la mayoría.)

En esta debate he sido frecuentísimo, desde la tarde de hoy, al primar día, desde esta Cámara a la otra, un concepto que ha tenido cien formas, y es éste: la represión de los delitos anarquistas, la represión severa de esos delitos, la pugna con las grandes dificultades de su descubrimiento e investigación en las oscuridades de los limbos inferiores de una sociedad conturbada, compleja, revelada, agitada, como es la sociedad de Barcelona; todo eso engendra la repulsa, engendra el odio, renueva el delito; de modo que el imprudente es el Gobierno. Eso es en el Diario de las Sesiones el alfa y omega de todo el debate. (Muy bien, muy bien.—Grandes aplausos en la mayoría.)

Porque el que no tiene hecho el holocausto de su vida en el deber, podrá ser súbito y manejar la reuca o la pluma, pero es indigno de ejercer autoridad. (Prolongados aplausos.)

Por consiguiente, ya lo sabéis; no esperéis la prudencia en eso; nosotros queremos agotar los medios de perseguir y exterminar a esos delincuentes. (El señor conde de Esteban Colantes: Y esa es además la verdadera teoría de la libertad. —El Sr. Aguilera: Pero esas son acusaciones formuladas contra los poderes gubernativos? Yo no formo acusación alguna, y la prueba la va a tener S. S. muy pronto.)

La libertad política estará perdida el día en que el pueblo sospechare que ella era incompatible con el Estado de la justicia, con el reinado de la paz y con el reinado del honor. (Muy bien, muy bien. Prolongados aplausos.)

Y la prueba de que el Sr. Aguilera no debía haber tenido, aunque me lo explico todo, esa suspicacia, es que nosotros nos consideramos con derecho, con derecho y con derecho a que nos ayudeis y nos acompañéis en esta labor, porque no es una labor en pró de esta patria, ni contra esa otra patria. (Grandes aplausos.)

Por el contrario, nuestra asociación vuestra o cualquier equivocación nuestra, que nuestra aspiración de la vuestra, aunque queramos sólo, nosotros hacemos esa política, cuando lo que osenste, comprometéis lo que se compromete. (Muy bien, muy bien. Grandes aplausos, que se prolongan bastante tiempo.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Sesión de hoy. El general Azorraga declara abierta la sesión a las cuatro menos diez.

Los señores, aparecen poco concurridos. En cambio las tribunas están atestadas, especialmente la pública, quedando fuera una gran cola que se extiende por la plaza de los Ministerios.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción pública y de Guerra.

Ruegos y preguntas. El señor Obispo de Jaca pide que se concedan pensiones a las familias de los médicos que mueren a consecuencia de epidemias.

El Sr. Guisón (D. R.) se queja de la falta de vigilancia en la calle de Ríos Rosas, que ha dado lugar a varios atentados a la Resaca de Minas y a otros edificios de la misma calle.

El señor ministro de Instrucción pública le contesta, ofreciéndole atender este ruego.

ORDEN DEL DÍA. Suspensión de las garantías. Continúa este debate.

El señor marqués de Camps interviene para alusos.

La Solidaridad—dice—es enemiga de la suspensión de garantías; pero yo creo que este debate no se refiere más que a estudiar si la conducta del Gobierno ha sido o no patriótica y honrada, y puesto el debate en estas condiciones, los individuos que pertenecen a la Solidaridad pueden votar como quieren. Yo votaré con el Gobierno.

Nosotros no somos separatistas, somos regionalistas, y nada os desee, como el que más, el engrandecimiento de España.

Y recogeré ahora las alusiones que nos dirigió ayer el Sr. Sol y Ortega.

NOVEDADES PARA SEÑORAS CORREO, 4

PAÑERÍA INGLESA

PRECIO FIJO Y ECONOMICO

NOVEDADES PARA CABALLEROS CORREO, 4

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPE ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el período de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar á 3.600 al año.

Agentes y Representantes en toda España

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS

Purifica y regenera la sangre Fortalece á los débiles

Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre

Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la Iglesia de San Agustín de Génova (Italia).

A cada frasco de Jarabe acompaña un librito con las instrucciones para su uso.

De venta en las principales farmacias del mundo.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomiendan los médicos especialmente el

Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y seña del inventor

Pierre Lamouroux

FARM. 45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

VINO AROUD

CARNE, QUINA, HIERRO

Con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las colonias, Malaria, etc. 102, rue Richelieu, París, y en todas las farmacias del extranjero.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIÓDICOS ha entrado en el 26.º año de su existencia

El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El ARGUS proporciona diariamente más de 12000 extractos de periódicos á los representantes de unas diversas de todos los ramos de la actividad humana

ESCRIBIR:

14, rue Oranet, Paris IX.º

Dirección telegráfica: ACHAMBEUR PARIS

Patente de invención KING CAMP GILLETTE

Núm. 30.924

NAVAJAS DE SEGURIDAD PARA AFEITAR

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º piso, Madrid

MARAVILLOSO REMEDIO

El ACETILÉ TRICICO ó EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de cadera, cefalea, migraña, dolores de espalda, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores ajenos á la humanidad. El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el ACETILÉ TRICICO de GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo ácido algunas fricciones.—El Acetilé Tricico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española

Señala órdenes directas para la exportación

DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA

Casilla Postal, núm. 393

(MONTEVIDEO (Sud-América))

A los que sufren del estómago

prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO alizir estomacal anti-gastrítico, aprobado por la Facultad de Medicina.—De gusto exquisito y seguros resultados en las dispepsias, gastralgias, acedías, peso, indigestión y dolor del estómago, rómicos del embarazo, inapetencia. Reconstituyente de primer orden, para vigorizar el estómago y normalizar su función.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Exposición Internacional de 1875

MENTIÓN HONORABLE

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTÁNEA

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño obscuro, pelo moreno y negro), sin desmenuzarse antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORA,

para blanquear el cutis

ALBINA, BLANCO DE LAIS,

para hacer desaparecer rápidamente las pecas

ALOBLADA,

pomada para dar brillantes á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura

Casa Desnoes, perfumista

102—RUE RICHELIEU—102, PARIS

VENTA

En todas las buenas farmacias, perfumerías y bazares

La sangre y la salud

Cuando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias llevando vida y vigor á todas partes del cuerpo, entró en el número de los ilustres descubridores, y dió al mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que, como la escrófula, el reumatismo, las migrañas glandulares, tienen su origen en la sangre.

Cuando dos siglos después el célebre farmacéutico norteamericano Dr. C. Bristol dió al mundo un poderoso remedio que tantas curas maravillosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZAPARILLA de BRISTOL, hizo también la aplicación más sorprendente de esta verdad, hoy tan conocida en el mundo médico, á saber: que la vida de la circulación es también la vida de la curación.

La escrófula, el reumatismo, las migrañas glandulares, las herpes, no son sino una de tantas manifestaciones de la sangre viciada.—Para corregir esta condición, los remedios más seguros y eficaces son la ZARZAPARILLA y PILDORAS de BRISTOL.—La ZARZAPARILLA extrae la causa de la enfermedad, la trae á los intestinos, de donde es expulsado por la benéfica acción de las Pildoras. Ambos remedios son agradables para tomar y se pueden usar sin el menor riesgo en cualquier tiempo ó estación.

Las Píldoras Nacionales

MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico.

Producen sangre y fuerza.

Estimulan el apetito.

Ayudan á la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS

LAS PÍLDORAS NACIONALES

(CONTRA CALENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.

Gajas chicas: pesos 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana: Pesos 0'50 oro. U. S. A.

Descuentos liberales á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis, etc., etc.

Gla. de las Píldoras Nacionales

—62 William St. New York—

APARTADO 2357 MEXICO, D.F.

Jarabe de Rábano yodado

DE GRIMAULT Y COMP.ª

Recomendado por los médicos en lugar del Jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el Infatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enleagues y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

Desconfía de las imitaciones y falsificaciones.

3, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

No más canas! 27 años de éxito

NO TIENE RIVAL EL

Tónico habanero del Dr. J. Gardano

Producto inimitable de resultados positivos para hermostría y devolver al cabello blanco, con tres ó cuatro aplicaciones, sin preparación ni lavado, antes ni después, su color primitivo natural: castaño, moreno, negro permanente. No contiene plata, ni mancha ni altera el cabello.

C.ª COLONIAL



FILTROS para AGUA

clarificadores y esterilizadores, desde 3 pesetas 75 céntimos.

Utensilios DE COCINA, CAFETERAS

Botellas «THERMOS», Precios baratos. Nuevos y cómodos CALORIFEROS de patroc. Coltan-tépiá y calentadores de agua lpt. LAVADORAS MECÁNICAS perfectas, norteamericanas.

Antigua Luministeria de MARIN, 12, Plaza Herradores, 12 (esquina á San Felipe Nerí).

Jarabe de Gibert y grajes

Afecciones sifilíticas

Vicios de la sangre

Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por BOUTIGNY-BUHMEL

Desconfiense de las imitaciones

PASTA dentífrica

Y VERDADERA AGUA de BOTOT

Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de París.—V. recibo en París.—De venta al por mayor en todas las buenas farmacias y droguerías.

Tabacos Palmeros

de la acreditada fábrica «AFRICANA»

de D. Juan Cabrera Martín

Cigarras en gran variedad de vitolas en cajas y mazos, principaduras y cigarrillos.

Deposito: Pérez Galdós, 10, D. Palma.—De venta en las Lascapales tabaquerías.

Remedio de abisinia

EXIBARD

EN POLVOS ó CIGARRILLOS

ROJAS PARA FUMAR

Soberano contra ASMA

CATARRO OPRESIÓN

y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias

30 años de éxito

Harina de flor de TRIGO

Es la de más confianza Absolutamente PURA

Exíjase en los almacenes al por mayor

Únicos exportadores SPERLING & WILLIAMS

LONDRES

EL MAS PRECIOSO de los tónicos

el mejor reconstituyente en el único legítimo

Vino Beiresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales

Véndese en las buenas farmacias

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT

está reconocida universalmente

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor

Alfonso XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Febrero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

Antonio López

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba á isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y concombios directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El 1 de Febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Alicante

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia y el 29 el vapor

Isla de Luzón

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Febrero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Atención en los Negocios de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los manifestarios que le sean entregados y de la expedición de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

La Societé Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en Paris, Avenue D'Ivoi, 19.—Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones.

LOS AUTOMOVILES

de todas clases que fabrica esta casa, han obtenido los primeros premios en todas las carreras y concursos. También se encarga la casa de hacer

LANCHAS AUTOMOVILES

Omnibus con y sin imperial. Furgones

Char á banc. Breaks. Trucks

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía.—Santander